空軍氣象老同學王志民

那師母

教,而後一九三四年師母來先回國在北京師大與清華執

空軍氣象班祖師爺劉

王時鼎

國前 快 中國十五年」,讓我先睹為 中同學。因此寄上師母劉巴 劉美麗女士 容包括:與吾師劉衍淮於一 內容也包含子女與孫輩的紀 丁那女士用英文寫的「我在 兄嫂田芝英 九三二年在柏林結婚;吾師 念文章與多幀照片。主要內 。該書共一百五十八頁, ,曾前往拜訪師母長女 ,她們是岡山國 ,前陣子自美返

中國團聚 日搭機逃至海南島之三亞為 直寫至一九四九年十二月八 先屬官校 時,氣象訓練班已經獨立(成都鳳凰山機場。我仍在校 空軍氣象訓練班及後再移至 空軍官校,官校移往昆明, 中,包括北京,應聘至杭州 通多國語言,西班牙文 。前後凡十五年。師母精 。在這十五年歷程 後屬通校)。一

次婚宴

,第一次穿中國旗袍與高跟鞋亮相

。依照中國習俗

,他們在北京又請了

媽

來坐「人力車」

,旗袍被撕裂

,高跟鞋也因捲

入輪胎斷了。

廁所也很遠

,很不習慣,且也不重「環境衛

他們租的房子有十四個房間

,但沒有浴室

德語溝通 師 柏林大學認識到結褵 : 母卻最怕中文,至老年與小孩們仍以 ,以下言歸正文。 、德文,本書卻是用英文

(Hamboldt)獎學金」而進入柏林大學攻讀博士 說 來也不偶 。師母是拉丁族的西班牙人 師與師母之姻緣真是千里一 然 。因他們 都是獲得了「洪博 ,並於兩年前 線牽 伯

> 與西藏 文 舉辦的 學弟考證 象學 隊」的情形,及在蒙、新兩地各舉辦一年的氣 就是他們發現的)率領當時「中、瑞西北探險 第二位獲得氣象博士學位者,第一位是竺可楨 幼園教養 大學教授地理學與海洋學,於清華大學教授氣 師即於一九三四年返回中國 劉師結婚 會中經常晤面,時機成熟,而於一九三二年與 初步認識 師母就對這位英俊、誠實、瘦高的中國學生有 象觀測結果 (一九二九至一九三 地質等獲得空前未有的調查與認識 (參見本書) ,第三位即是李憲之 (據葉文欽 一九三 就由李擔任監護人。按在中國 ,並將劉元送入德國柏林天主教某一團體之育 -辦的演講會,劉師衍淮應邀報告由瑞典人司 博士學位 ,或許是因時值抗戰 在北京團聚 。而當時師母取得學位後暫回西班牙教書 ,而將此一大片處女地的地理、氣象 (Swen Hedin,他終生奉獻於我國西北 ,真正取得第一位博士學位的是蔣丙 。後來因為在柏林大學外國學生聯誼 。當時李憲之尚未取得柏林大學學位 。長子劉元於一九三三年出生,而吾 年)已在西班牙Madrid大學取 。他倆認識 ,是在一次洪博基金會 ,未逃出北京有關)。 ,並應聘北京師範 ,劉師衍淮是 年)。當時 ,例如樓蘭

中雇了一個傭人趙媽 亞乘快車回國 師母帶劉元於一九三五年八月自柏林經西伯利 四年分離 到東方文化很大的衝擊:她認為那時以「人力 在北京,他們住了一年多,毫不諱言的 故他們一家三口在家以德文溝通 |因不是用「字母」拼寫,講與寫的語文不同 車夫當交通「工具」非常「不人道」;她家 在歐洲,他們在義大利威尼斯直至 。劉師坐船經蘇黎士運河回國 。李憲之一路相送至德國邊界。 ,但是她對中文非常困擾 。她很驕傲 二九三 , 她受 反之

化很小

幾乎每天都可看到太陽

, 而北京

天苦寒,夏天即如在火爐中,春天天氣最好,

牙地中海型氣候完全不同

。西班牙的冷

、 熱 變

與她生長的西班

。她在北京住了一年多

漠之「凍沙」已解凍,所以四月份 然四月份仍有「強氣旋」引起強風

。但她對北京仍有很大留戀

2,如故宮、長7份,常是沙塵

,而此時沙

她覺得中國畫與西方世界的畫作不同

都曾遊覽過

。特別是故

朗

的 的 翻 同 當劉元滿三歲 ,已能充當她 1930年代 與 趙





劉衍淮博士(右)與劉巴丁那師母 左)初識在德國柏林大學

北京 的中央航校 年六月底北京大學關門,其他學校也跟隨之。雨欲來之中。各校示威不斷,終於,一九三六 部分學生參軍。劉師衍淮則受聘於杭州筧橋 、清華、南開等校在昆明成立西南聯大 ,日本人覬覦華北已非一時 0 卓在風

劉師應聘至杭州空軍官校

可波羅描述成天堂。但劉師一家在杭州時間甚 務 象臺臺長 傳聞空軍接受竺可楨推介 分晝夜轟炸筧橋航校 。一去就官拜中校。十三世紀時杭州就被馬 ,因次 (一九三七) 年七月七日,抗戰發生 此時 ,負責氣象訓練,以保障飛行安全任 ,杭州筧橋是空軍培育人才的搖籃 ,在單翼戰鬥機群掩護下,無 。在夜間無雲下 ,由劉師擔任該校氣



劉衍淮博士 (右)與劉巴丁那師母(左)在昆明 官校氣象班時期(1940年代)

劉元,老二亨利一九三六年生於北平 終於被迫遷校 躲警報, 襲時 ,眷屬靜悄悄的進 。那時劉師已是四口之家 晩數次 入早就準備好的軍車 ,而且戰爭已全面化 老大

在昆明的歲月

得與劉師見面。後來漢口緊張,於二十六年秋船,使所帶東西盡葬江底。至了涉口,且七六 年 多 清靜寺旁,住的是兩層樓的房子,樓上是臥室。氣象班搬到近郊的蓮德鎮,班主任一家租住,日機開始偵察昆明,接下來,每日遭受轟炸 他們永生難忘的事情 車陣走了二十六天。約在一九三八年六、七月 貴陽至昆明,真是倍嘗辛苦。自武漢至昆明, 再乘船到漢口 師母她們一行十三家眷屬,先坐火車到南京 人與眷屬分別搬遷 ,樓下是家庭起居間與儲藏室。在這裡住了五 官校才決定搬遷至昆明。一路坐車經長沙 開始搬遷時 ,是他們在中國十五年以來最愉快美好的 。她也為當地守舊迷信的人民做了很多讓 ,一路都有敵機攻擊,並擊沈拖 ,他們不知將到何處 ,並規定不得互通消息 而 11年

買紗布做了很多大大小小的蚊帳,並告訴村人 日鬼」因患病都在每日下午)。她立刻叫傭人 子 周歲,原因即此。因附近池塘多 癒 師從空軍醫務室帶回「奎寧丸」,服用後即痊 老松樹是妖怪,住在此地的人都要拜它 子不吉利,過去老是死人,屋旁樹林中的一棵 病的經由她先生帶回的 又是寒熱交作,她知道這應該是「瘧疾」 好有一天她下午發高燒,第二天下午同 要他們也照做 -瘧疾的媒介就是蚊子 (我幼時稱此為「半 威,原因即此。因附近池塘多,孳生許多蚊,顯然禍根是瘧疾。當地很多小孩常活不過 開始寺內的老尼姑告訴她:「您住的房 。果然病患人數馬上減少 。時劉間 。 剛

> 村民對她感激不盡 ,知道不是什麽「 妖怪」

|都染上「砂眼」。她建議使用小臉盆,且每人洗臉都是共用一盆熱水與一條毛巾,致一家人 疾病 少幾個月大的小孩眼睛不好 用一條毛巾。此後,小孩罹患砂眼的狀況減少 紛紛送上各種水果、物品,哭著相送,不讓她 。因此,村人幾乎都接受她的建議並極尊敬她 與大女兒美麗。她臨去成都鳳凰山時,村民 ,也知道應該保持個人良好衛生習慣,以避免 0 。她在昆明住了五年多,還生了三兒交吉 砂 眼 ,原因是村民早上 向村民告知

德國 (註:也在官校氣象班兼教) [最好的朋友李憲之博士已在西南聯大教書 另外,在清淨寺最愉快的 ,全家就住在附近 ,而且成了她的 件事 , 是她在

山機場。 卡車翻山越嶺,迄至二月二十一日才到達鳳 離開昆明是一九四五年一月八日,一成都鳳凰山 路 鳳坐

所遠在一百碼以外,但晚上有兩小時照明(有子,共四房,均有地板,惟仍無衛浴設備,廁遷走。她們住的是美國軍官住的最好的一棟房 了兩女,安妮與愛玲 發電機)。師母自覺在鳳凰山的生活仍不如昆 落仍極頻繁,直至該年八月日本投降 定,抗戰勝利在握。車隊於二月二十一日到達,時間是一九四五年元月前後,大局已趨向穩 明清淨寺時期愉快 鳳凰山機場,迄至一九四九年十二月撤至臺灣 在鳳凰山近五年 、交吉及長女美麗 空軍各技術學校奉命自昆明移至四川成都 。因孩子漸多,在成都又生 。師母初來時 ,一共三兒三女 ,上已有三兄 ,劉元 ,美國軍機起 東機オ

書中一張全家福照片,就是我為他們照的。本,某一星期日還曾去她岡山家吃過一次飯。本或大禮堂放電影時。到臺灣時,已跟她們家很。其他能看到她們全家人的機會,只有在晚會洋娃娃,有時來找班主任,我們都會跑出去看主任的大小姐美麗已五、六歲,長成極漂亮的間(因八期近百多人正科生已畢業)。那時班明第二年,教室遷至距班主任辦公室較近的一,第二年,教室遷至距班主任辦公室較近的一

> 歸」。 歸得的),她曾在臺灣好幾所大學教西班牙文 歸別。 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文,造就 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文,造就 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文,造就 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文,造就 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文,造就 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文, 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文, 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文, 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文, 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文, 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文, 與德文,也在軍官外語學校教西班牙文

結語

母在中國大陸最後五年,氣象班已自通校獨立歐洲,雖感生活設施不足,也是無可奈何。師 風」所造成的天氣。故就各方面來說 國十五年中,在昆明的六年多最使她難以忘懷 此為苦。她有提到仍懷念在柏林的生活。在中 仍虚有其形 無電力設備 意到昆明降雨主要在夏季,這是夏季「西南季 稍有改善外,其餘衛生條件仍不足,師母常以 。天氣全年變化小,近似地中海氣候。她還注 並接收美軍空軍基地作為班址,僅電力設備 歲月最使她及家人難以忘懷 我國一般衛生設備不足 ,生活極不方便 ,即使是最好的房子 。師母來自文明的 ,雕樑畫棟 無自來水

空軍氣象中心主任,後任氣象局首屆科技研究(作者畢業於鳳凰山氣象正科九期,曾任Years In China (2008) 本文依據:R. Bardina Liu: My Fifteen

中心主任)

編者啟事

戶籍地址(含里、鄰)及聯絡電話。來稿請寫明真實姓名、身分證字號、詳細件往返時間,歡迎官兵、讀者多加利用;供,均可利用本電子信箱傳遞,以縮減信msa.hinet.net),如有任何建議或稿件提書,設立電子信箱(帳號:cafm.chunyi®者,設立電子信箱(帳號:cafm.chunyi®

空軍司令部文宣心戰組敬上封,註明收件人及地址,以利作業。二、稿件照片如需退還,請附上回郵

信